

Секция «История»

**Использование базы данных как средства организации и анализа публикаций по истории становления и эволюции органов местного самоуправления в Российской Федерации (1991-2003 гг.)**

*Красильщиков Глеб Геннадьевич*

*Аспирант*

*Пермский государственный национальный исследовательский университет,  
историко-политологический, Пермь, Россия*

*E-mail: xerobou@mail.ru*

Изучение формирования системы местного самоуправления в постсоветской России (именно на региональном уровне) является необходимым для понимания современной ситуации, определения причин, следствий, факторов исторического и политического развития муниципального уровня власти. В последнее десятилетие в федеральный закон № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», принятый в 2003 г. вносилось в среднем по одному изменению каждые два месяца [1], что говорит не только о недоработанности самого закона, но и об отсутствии устоявшейся системы организации местного самоуправления. Между тем, местное самоуправление определяет степень цивилизованности во взаимоотношениях общества и государства. Выстроенная система местного самоуправления – необходимое условие для формирования гражданского общества, показатель демократичности государства. сильное и развитое местное самоуправление – основа любого демократического государства, школа государственности для его граждан, источник народовластия и гражданской инициативы [2]. Именно муниципальное управление призвано решать проблему привлечения общественности к управлению государством. Актуальность исследуемой темы определяется и современным трендом к децентрализации в государственном управлении и, собственно, неэффективностью современной модели организации муниципального управления. Изучение местного самоуправления поднимает вопросы разграничения предметов ведения государства и муниципалитетов, взаимоотношений государства и общества, регионального и муниципального уровней власти, влияния на процессы местного самоуправления региональной политической элиты.

Для понимания современной ситуации необходимо тщательное изучение содержания, тенденций, динамики становления и развития системы местного самоуправления в Российской Федерации в период с 1991 по 2003 гг., то есть до принятия федерального закона № 131-ФЗ.

Работа носит историографический характер и направлена на описание основных направлений, проблем и тенденций, которые можно выделить в историографии становления и эволюции системы местного самоуправления в постсоветской России в указанный период.

В работе выделены основные историографические этапы, определены наиболее изученные тематики исследований и проблемы, которые требуют дополнительного изучения.

Анализ историографии свидетельствует о недостаточном историческом анализе деятельности органов местного самоуправления второй половины 90-х годов и рубежа веков. Несмотря на наличие таких тем, как природа местного самоуправления и его

статус в системе власти, сущность местного самоуправления и его взаимосвязь и взаимоотношения с государственным управлением и достаточно большой объем литературы, в изучении отечественного опыта местного самоуправления имеется ряд существенных пробелов, ставящих научные задачи как для междисциплинарных работ, так и для специальных исторических исследований [2].

Так, кроме традиционных историографических методов исследования, для организации материала, его структурирования и классификации в данной работе используется база данных «Становление и эволюция системы МСУ в РФ в 1991-2003 годах» под управлением СУБД Access. База данных как технология организации данных в информационной системе является средством предоставления доступа к важнейшей исторической информации и ее изучения, аналитическим эвристическим инструментом [3].

В исследовании предложена методика анализа библиографического материала, на основе которой выявлены основные тенденции публикаций по рассматриваемой тематике, показано, что базы данных являются удобным инструментом изучения библиографии не только в историографическом, но и историческом и источниковедческом исследовании.

В ходе исследования были выявлены и занесены в базу данных более 200 публикаций по теме становления и эволюции системы местного самоуправления в России в 1991-2003 гг. Собранная библиография не является полной, однако репрезентативно представляет публикации по рассматриваемой теме и позволяет выявить тенденции.

В качестве основного инструмента анализа использовались запросы к базе данных. К литературе были применены различные запросы, которые дают характеристику, описывают полученные материалы и выявляют определенные тенденции.

Проведенное исследование показало, что разработанная база данных является удобным инструментом организации и анализа библиографии по теме становления и эволюции системы местного самоуправления. В ходе исследования был разработан комплекс запросов, который позволил изучить библиографию, классифицировать литературу, объективно выявить количественные и качественные тенденции и получить историографически значимые выводы.

### **Источники и литература**

1. Жигалов Д., Перцов Л. Финансовые основы местного самоуправления: итоги 2000-х годов [Электронный ресурс] // Институт экономики города. URL: [http://www.urbanecomics.ru/publications/?mat\\_id=576](http://www.urbanecomics.ru/publications/?mat_id=576) (дата обращения: 07.02.13).
2. Матвеев М. Н. Власть и общество в системе местного самоуправления России в 1977–2003 годах: автореф. дис. ... д-ра ист. наук. Саратов, 2006.
3. Гагарина Д.А. Высокоразвитая информационно-образовательная среда вуза как средство формирования гуманитарной составляющей высшего профессионального образования (на примере курса отечественной истории): монография / Перм. Ун-т. Пермь, 2010. С. 114.